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plar 10 bani. — A tât abona
mentele cât şi inserţiunili 
sunt a se p lăti înainte. .
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De unde vin faimele rele.
• S’a făcut de câte va c|ile mult 
[sgomot în foile ungurescî şi în cu
loarele dietei "despre o pretinsă miş- 
; care revoluţionară între Românii din 
Ardea).

Pentru noi faimele de soiul a- 
cesta nu au nimic surprinzător Ele 

, au ajuns se fie barometrul starei psi- 
j chice, în care se află în anumite si- 
fcuaţiunl micii despoţi de prin comi
tatele locuite în preponderanţă de 
Români. Orî de câte-ori adversarii 
noştri sunt aduşi de împrejurări la 
gândul serios, că ín t-éra acésta mai 
trăiesc şi Români şi că şi aceştia la 
rendül lor îşi vor reclama partea şi 
dreptul lor, că prin urmare póte se 
soséscá un moment, în care va tre
bui se se ţină sémá şi de ei — îi 
apucă un fel de friguri şi li-se arată 
tot feliül de vedenii, care de care 
mai înspăimentatore.

In asemeni momente de sigur 
eă-’i mustră şi consciinţa, care nu e 
curată, căci se sciu vinovaţi, că tra- 
téza rău şi nedrept cu poporul şi 
deci n’au nicî cel mai mic titlu de 
a se bucura de simpatia lui.

In caşul de faţă faimele am in
ti te s’au născut nu din starea psi* 

“Hica‘a 'celor ce au caiisí de ’ a se 
teme, că poporul nu-i agreéza, ci au 
fost răspândite cu intenţiune chiai
de cătră deputaţii maghiari din Ar
deal şi de cătră nisce funcţionari 
şovinişti, cari n’au astîmper şi vor 
cu ori-ce preţ să salveze patria aţî- 
ţând în contra Valahilor.

Să vedem acum, de ce natură 
sunt faimele, de care vorbim, pia- 
relor din Viena li*se anunţă de 
esemplu de la Pesta: „...In mai multe 
comitate din Transilvania Românii 
ţin noptea întruniri, în cari se ţin 
vorbiri aţîţătore. Se cjice, că a sosit 
timpul ca Ungurii să fie goniţi din 
Ardeal. Mişcarea s’a pornit, aşa se 
afirmă, din partea inteligenţei ro
mâne. Autorităţile maghiare se ţin 
reservate, ca nu cumva prin even
tuale măsuri prea timpurie se tórne 
şi mai mult oleu în focul urei con
tra Ungurilor“....

Totă compunerea acestor bu
letine indică isvorul lor tendenţios 
şi mincinos. Aucjiţî acolo, se ţin în
truniri nóptea şi se aţiţă poporul 
contra Ungurilor — ér autorităţile 
maghiare tac şi privesc reservate 
cu mânile încrucişate la totă acésta 
agitaţie estraordinară î... pe când 
altă-data pentru un singur bréu în 
culorile române se mobilisézá gen- 
darmeria dintr’un cerc intregî...

Dér se vedem cum e variaţiu- 
nea acestei faime: ...Românii vor se 
între în acţiune şi s’alégá deputaţi, 
căci împăratul vrea ca Românii să 
majoriseze pe Maghiari în dietă. Po
porul înţelege înse acésta sucit şi 
lozinca lui este, că trebue se li-se 
ia pământurile Maghiarilor şi că 
deci aceştia trebue omorîţî.... totă 
mişcarea acésta se crede a fi urzită 
din Viena....

Nu e cu ochi şi cu sprâncene 
uneltirea, ce se pune la cale de

cătră adversari ai noştri din Ardeal 
cu scop de a aţiţa t0tă maghiarimea 
din ţără în oontra Românilor?

Am publicat în numărul trecut 
o corespondenţă din Alba-Iulia, dare 
ne descopere mai íntáiü de unde 
vine mişcarea plină de ură, al doi
lea cine o pune la cale şi al treilea 
cum sciu autorităţile poliţienesc! ma
ghiare se se ţină reservate faţă cu 
poporul nostru pentru a nu-1 amărî 
şi mai mult.

Faimele mincinóse — cjice co
respondentul nostru — cum e aceea 
despre mişcarea revoluţionară din 
jurul Iliei mureşiane, nu sunt decât 
închipuirea celui care pórtá frică 
de urmările faptelor, precum sunt 
cele din Aiud, unde tinerii români, 
cari s’au însciinţat la asentare de 
bunăvoie au fost arestaţi şi maltra
taţi la poliţie...

Etă la ce se reduce totă revo
luţia bucinată prin cjiare* Cel ce 
cunósce situaţia va sci să apreţieze 
lucrul. Şi pănă când se va tolera 
ca autorităţile din téra să procédá 
faţă cu poporul atât de volnic şi 
teroristic?

Cartea albastră englesă. Se anunţă 

$0* LîQJBAra, c& şgoj9 . s,.a,_Ruţ>)i,caţ.... le 1 e 
acestea o carte albastră asupra notelor 

diplomatice schimbate în timpul din urmă 

în cestiunea macedonenă. Din cartea al

bastră se vede, că guvernul engles în 

liniamente generale era de acord cu pro

punerile de reforme ale Austro-Ungariei 

şi Rusiei, ea doria însă ca aceste reforme 

să se reaiiseze pe o basă mai largă şi 

guvernorul, ce se va numi, să fie creştin, 
seu cel puţin se i-se dea mai mulţi con

silieri creştini.

De la congresul naţional bise
ricesc gr. or.

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

H ib iiu , 17 Oct. 1908.

Frunzele îngălbenite se desprind una 
câte una şi-ş! aştern faţa pe pământ. E 
tristul semn al morţii, ce a dat năvală în 
natură. Sub acestă tainică impresie ce 
mî-o lasă despărţirea de vieţă, îmi îndrept 
paşii spre biserica din suburbiul Iosefin, 
ca să asist la celebrarea parastasului pen
tru odihna răposatului de pie memorie 
Metropolit Miron Romanul.

Biserica e plină de membri congre- 
siştî, preoţi şi mireni, tinerimea semina- 
rială şi credincioşi. înalt Preasânţitul Me
tropolit loan Meţianu, încunjurat de archi- 
mandritul Dr. I. Puşcariu, protosincelul 
Dr. B. R. Roşea, protop. loan Papiu, ar- 
chid. Dr. Elie Oristea şi alţii sevîrşesc 
sânţirea parastasului, după care ies la mor- 
mântui unde zac osemintele fostului Me
tropolit...

„In vecî amintirea lui“ cântată de 
corul teologilor, tainic răsună prin cimiter 
şi congresiştii doi câte doi se îndreptă spre 
casa comitatului, spre a relua firul lu
crării.

Şedinţa IV.j j

Şedinţa deschidându-s© la 10 şi i/K 
raportorul Dr. George Popa cetesce pro
cesul verbal al şedinţei premergätöre, pe 
care congresul îl autentică.

La presidiu presentându-se cererile 
deputaţilor: Yasile Almăşan adv. Cluşiii, 
Patriciu Drăgălină, din Caransebeş, Dr. Ni- 
colau Oncu şi George Serb, cari cer con-

ce|iu pentru íntréga sesiune congresuală, 
ér deputatul loan Pap pe timp de 5 dile, 
coftgresul le acordă concediile cerute.

înainte de a întră în meritul cestiu-

f
iţjt puse la ordinea (Jilei, advocatul Dr. 
©stor Oprean, ţinând înmână regulamen
tul disciplinar, care a fost votat şi intro

dus acum sunt 17 ani şi la elaborarea că
ruia nu s’a ţinut cont de postulatele juri
dice, car! se basăză pe verbalitate, permi
ţând celor puşi sub acusâ de a veni în 
imediată atingere cu judecătorii; conside
rând, că acest regulament nu mai corăs- 
puode de loc principiilor juridice moderne, 
ceea-ce se vede din mai multe disposiţii 
şi pasage ale regulamentului disciplinat 
bisericesc, face propunerea, ca : Consistor 
rul metropolitan să fie îndrumat din par
tea congresului a elabora un nou proiec- 
de regulament disciplinar, conform prin
cipiilor juridice moderne, şi acest regula
ment să fie presentat proximului congres 
bisericesc.

Propunerea se primesce şi se predă 
comisiei organisătore.

Raportul comisiei şcolare.

Şcola, paralel cu biserica, fiind fac
torul cel mai însemnat, pentru desvoltarea 
culturei şi întărirea consciinţei nóstre na
ţionale, a format ca şi în trecut şi de 
astă-dată obiect de deosebită îngrijire şi 
preocupare a congresului.

D-1 Vasilie Goldiş, raportorul comi
siei şcolare constituite sub preşedinta Rev. 
domn Dr. E. R. Roşea, supune chestia 
şcolelor nóstre la nisce reflexiuni intere
sante din tóté punctele de vedere.

„Dintre tóté institutele, cari fac ca
drele organismului nostru bisericesc, dice 
d-1 raportor, şcolele sunt cele mai espuse. 
Scóla, de cea mai mare importanţă pen
tru noi, în timpul actual trece printr’o 
crisă, care numai atunci se va pute în- 
cunjura, dâcă toţî factorii îşî vor aduna 
puterile şi în mod energic vor conlucra 
la delăturarea ei. Curentul general nu e 
prietinos şc01ei nóstre.

„Un deosebit balast se pune în calea 
desvoltării ei din partea acelora, cari ig
norând, despreţuind ori-ce postulate etice 
şi pedagogice, pretind ca tóté obiectele 
de învăţământ să se propună într’o singură 
limbă contrară firei limbei nóstre, şi pu
nând deosebit pond pe acel obiect, cărcă 
a face învăţământul în detrimentul celor
lalte obiecte“.

D-1 raportor în esposeul său înşiră şi 
celelalte cause, precum sărăcia, lipsa de 
învăţători calificaţi şi devotaţi chemării 
lor, numărul nesuficient al şcolelor. La 
aceste rele raportorul mai adauge încă 
un rău, care zace în noi, adecă, că în 
consitóre nu se pot aplica destui bărbaţi, 
carî să se îngrijăscă de progresul şcolelor. 
Faţă de cei mari esprirnă adevărul, că 
datorinţa lor ar fi să întărescă confesio- 
nalitatea scólelor nóstre şi nu s’o slăbăscă, 
precum de fapt se întâmplă. In vederea 
acestor stări raportorul anunţă, că trebue 
Să susţinem din tótá puterea chestia învă
ţământului nostru confesional.

După esposeul făcut în ordinea aces
tor idei, raportorul face propunerea, ca ra
portul general să se considere de cetit $i 
să se acludă la protocol. Acestă propu
nere primită, d-1 V. Goldiş scóte în relief 
unele momente principale. In privinţa da
telor cuprinse în raportul general al con- 
sistoriolui metropolitan ca senat şcolar re
lativ la frecventarea şcdlei în tóté trei 
diecesele, relativ la edificiile şcolare, la 
şalele de instrucţiune, raportorul tace pro
punerea: ca să se ia la cunoscinţă cu ob
servarea, ca aceste date pe viitor să se 
adune cu tótá esactitatea, — ceea-ce se 
primesce.

In privinţa grădinilor de pomărit con
gresul primesce propunerea: ca Consisto
rul metropolitan se îndrume consistoriile 
eparchiale, ca în fie-care comună se se 
înfiinţeze grădini de pomărit şi datele se 
se adune.

Având în vedere, că bibliotecele şco
lare în tóté trei diecesele în raport cu 
numărul scólelor sunt de tot puţine, se 
face propunerea, ca.; să se studieze moda
litatea după care s’ar puté înmulţi biblio
tecele şcolare şi să se raporteze proximu
lui congres. Congresul primesce propu
nerea.

Reforma planului de învSţământ In institu

tele pedagogico-teologice.

Deja de mai raulţî anî parte s’a sim
ţit necesitatea, parte guvernul a cerut, ca 
să se modifice actualul plan de învăţământ 
folosit în institutele nóstre pedagogico- 
teologice. Cedând acestor stăruinţe, Sino
dului s’a presentat spre aprobare un pian 
de învăţământ. De-órece guvernul a pă
şit cu o mulţime de pretensiunî atât în 
privinţa propunerii în limba maghiară a 
mai multor obiecte de învăţământ, cât 
şi în privinţa cualificării învăţătorilor, ce
rând ca acestora să se estradeze diplomele 
de cualificaţie în limbile română şi ma
ghiară, comisiunea şcolară prin raporto
rul său aflând de urgentă necesitate a 
se alcătui un plan de învăţământ, propune: 
ca elaboratul de plan de învăţământ, care 
se află la sinod, să se presinte congresului 
spre a fi studiat, desbătut şi aprobat, ca 
să se potă introduce.

Acăstă propunere dă nascere unei 
discuţiunî la cari iau parte : Ex. Sa d-1 
metropolit, care face propunerea, ca pla
nul să se puna în lucrare până la noul 
congres; d-1 Roman Ciorogar, cere de 
urgenţă introducerea noului plan; d-1 vi- 
cariu V. Mangra stărue pentru introduce
rea planului, dér cere, ca planul să se 
aducă spre desbatere în congres, care ca 
corporaţiune supremă bisericăscă n’ar pu
tea lua responsabilitatea pentru plan, decă 
s’ar introduce fără ca congresul să aibă 
cunoscinţă; d-I Parteniu Cosma este pen
tru propunerea comisiei* susţinând că décá 
studiarea planului va da niţică obosălă 
d-lor archierei şi altor omenî bătrâni, d-sa 
încă este bătrân şi bucuros se supune obo
selilor pentru binele bisericei.

Raportorul comisiunei mai revenind 
încă odată asupra propunerei sale, con
gresul o primesce.

0  importantă chestiune, care de 
mult timp preocupă cercurile bisericesci 
şi opinia nóstrá publică şi care vi s’a co
municat erî telegrafic, aceea a catechisării 
elevilor gr. or. de la şcolele maghiare, încă 
a primit resolvare.

Ordinaţiunea ministerială dată inspec
torilor de şcdle, conform căreia în şc0lele 
de stat poporale, începând din a treia 
clasă religiunea are sé se propună şi pen
tru elevii noştri în limba maghiară, a de
terminat comisiunea şcolară, ca prin rapor
torul ei să facă propunerea, că în sensul 
statutului organic {§ 175) consacrat de M. 
Sa pe basa legilor positive ale statuui 
limba oficiósa a bisericei nóstre fiind cea 
română, instrucţiunea religiei nu se póte 
face în nici o altă limbă de cât în cea 
română. Drept aceea consistorul metropo
litan se învită, ca la primul cas obvenient 
să se respingă ori-ce încercare contrară 
acestei disposiţiuni, înaintând în causă re- 
presentaţie la guvern.

întreg congresul constatând perico
lul ce-1 pórtá pentru biserica şi limba nós
trá acâstă ordinaţiune, care tae adînc în 
consciinţa confesională, a fost din capul 
locului pentru a remonstra contra ei. Adu- 
cându-se la consciinţa congresului pe lângă 
caşurile cunoscute din B. Ciaba şi Timi- 
sóra, recentul cas din Panciova, unde ca- 
techetului român i-s’a interzis catechisa- 
rea în limba română, la desbaterea propu
nerei comisiunei iau parte pe rând Ex. 
Sa d-1 metropolit, care $ice, că represen- 
taţia să se facă numui decă s’ar mai ivi 
caşuri; d-l cav. de Puşcariu ca în repre- 
sentaţia ce se va face să se cérá şi pro
punerea cântărilor bisericesci, cari sunt un 
puternic factor la întărirea simţului reli
gios; d-l director Virgil Oniţ stăruind în
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mod convingător pentru representaţie; Prea 
sfinţia Sa Nioolau Popea aflând situaţia 
critică dice, că trebue să se facă o repre
sentaţie energică motivată şi instruită din 
tote punctele de vedere ;Dr. A. Vlad docu
mentând, că biserica nostră este coordo
nată statului şi acesta în chestii de consci- 
inţă n’are se se amestece, stărue pentru 
representaţie, Russu Şirianu lasă la 
judecata consistorului metropolitan for
ma şi modul de concepţie a representa- 
ţiei, ce trebue făcută, fiindcă caşuri de 
aceste se vor mai ivi.

După o îndelungată desbatere cerân- 
du-se încheiarea discuţiei, propunerea co
misiei se pune la vot şi pe lângă 
adausul: „ca şi până acum“ făcut de Bx. 
Sa în textul propunerii deja cunoscute, 
se primesce cu unanimitate.

Deşi orele douespredece trecuseră 
deja de mult, momentuositatea chestiilor 
vărsa nouă puteri în inimele congresişti- 
lor, cari continuară a desbate afacerea 
înfiinţării şcolelor poporale confesionale pe 
teritoriul fostului confiniu bănăţean, in 
contra căror autorităţile politice pun tot 
felul de pedecî.

După o discuţie mai îndelungată,; în 
decursul căreia s’au făcut mai multe pro
puneri, mai mult seu mai puţin potrivite 
situaţiunei nostre şi naturei chestiunei, 
congresul aflând că chestia e complicată 
şi presintă raporturi de natură deosebită, 
afacerea înfiinţării şcolelor din fostul con
finiu militar se redă coraisiunei, ca s’o 
studieze din nou şi s’o presinte în proxima 
şedinţă.

Ca ultim obiect al acestei şedinţe a 
fost: Rectificarea titlului cărţilor funduare 
relativ la proprietatea comunelor bisericesci 
asupra averilor lor.

In acostă chestiune congresul pri
meşte propunerea comisiunei: ca se se 
continue cu rectificarea titlului cărţilor 
funduare.

Cu aceste şedinţa a IV-a se termină, 
anunţându-se proxima şedinţă pe Luni la
9 dre.

El.

Din ale erisei nóstre.
(Cronică interiorâ.)

I.

Lí-a displăcut domnilor de la 
„Tribuna Poporului“ din Arad, că 
Ziarul nostru a deschis rubrica de 
mai sus. Au presimţit, că nu se póte 
se vorbim despre cri sa nostră inte- 
rioră fără se fie atinse şi isprăvile 
şi caraghioslîcurile d-lor. Au deci 
motiv se fie supăraţi.

Nu tot aşa de motivată este în- 
drásnéla, cu care d-lor se íncércá a 
trage la îndoială buna nostră cre
dinţă, insinuându-ne, că am fi des
chis acea rubrică numai spre a face 
reclam în faţa abonamentelor dela 
cuartal.

E o esperienţă vechie, că omul 
care umblă a bănui şi înegri inten- 
ţiunile deaprópelui seu, tălmăcesce 
printr’asta totdéuna numai propriele 
sale sentimente şi cugete.

S’a şi găsit cine se ne impute 
nouă aşa ceva! Tocmai redactorul 
„Tribunei Poporului“, devenit, faimos 
ca cel mai docil învăţăcel şi lamul 
ieşit din şcola de reclam şi de scan
dal, adusă la noi din mahalalele Bu- 
curescilor şi ale Budapestei!

Dér de ce se mai pierdem tim
pul cu vorbe, când publicul nostru 
e de mult în curat cu faptele, la 
cari facem alusiune? Una totuşi nu 
putem încunjura de a-o remarca. 
Observările nóstre, făcute înainte cu 
o septemână sub noua rubrică, deşi 
s’au referit numai la spiritul în care 
scrie „Libertatea“ din Orăştie, au 
răsuflat tocmai la Arad şi au iritat 
pe cei dela „Tribuna Poporului“ în- 
tr’atât, încât percjendu-şî tot cumpă
tul au alunecat pe panta celor mai 
bădărane necuviinţe faţă cu organul 
nostru.

Ca „Trib. Pop.“ se se ţină de 
obiect şi se discute cinstit, — nici 
pomenire Noi criticăm modul şi 
spiritul, în care se face politică na
ţională şi de partid în fóia de la 
Orăştie, ér rTrib. Pop.“ ne vine cu 
flecuri şi cu berfelî. Tot ce susţine 
sub titlul „Noua rubrică a Gazetei“

în numărul seu de la 11 Octomvrie 
st. n. este de la început pană la sfîrşit 
o tendentiósá pervertire a adevă
rului.

Purtarea acésta justifică pe de
plin introducerea rubricei de mai 
sus din parte-ne. Căci ce vréi se în
cep! şi cum vréi să discuţi cu nisce 
ómení, cari, fie că nu voiesc, fie că 
nu sunt capabili, nu-ţi răspund ni
mic la obiect, nu întră. nicî odată 
în me^ul discuţiunei, ci îşi iau re
fugiu constant şi fără cea mai mică 
sfielă la berfelî, la llécuri şi trivi- 
liatăţi răutăciose, la minciuni şi la 
personalităţi.

Nu i-am urmat şi nu-i vom urma 
pe cărarea acésta.

Ceea-ce vrem este lumină, lă
murire clară, critică leală şi săne- 
t0să. Nu suntem obicinuiţi a umbţg, 
cu şolda, nu suntem înclinaţi a facfe 
haz şi zeflemele, când se tratâză de 
sfânta legătură a frăţiei nóstre na
ţionale, de consolidarea interioră, 
de viéta şi tăria nostră ca popor 
consciu de sine. Vrem ca fie-care 
Român de bine, ingrijat de sórtea 
naţiunei sale, se scie încătrău mână 
lu crurile aceia dintre noi, cari con
sciu, ori inconsciu, cer şi stăruesc 
să suspendăm continuitatea luptelor 
nóstre naţionale, ba să o rupem 
chiar cu întreg trecutul nostru şi 
să ne luăm orbiş după capul lor, 
fără de a mai întreba de cjiua de 
mâne, de viitorul nostru ca naţiune.

Şi fiind-că voim să se lămurăscă 
situaţia şi să fie spulberate unelti
rile acelora, cari să ’ncărcă din nou 
a seduce opiniunea publica pentru 
ca să pótá face mai uşor trebşorele 
lor şi ale altora, „Trib. Poporului“ 
ne acusă, că „combatem într’una, 
pe Români mai rău, decât pe Un
guri“.

Ca íntotdéuna, ómenii „Trib. 
Poporului“ ni-au remas şi aici da
tori cu — dovedirea. E uşor a afir
mă ori-ce despre ori şi cine, déóá 
nu trebue să dovedesci nimic.

Dér, veţi 4i°ei dâcă nu e 
sîlă fisică, esistă totuşi pentru omul 
moral şi de caracter o sîlă morală, 
care îl face să se simtă constrîns 
a-şi dovedi ceea-ce afirmă în defa- 
vórea fratelui, ori soţului seu.

Aşa e! Şi nu noi purtăm vina 
dâcă cei despre, cari e vorba, se 
simt degajaţi de ori-ce îndatorire 
când se tratézá de atitudinea „vete
ranei din Braşov“.

De altmintrelea este cestiune 
de apreţiare, décá póte fi just să 
combaţi înJ anumite împrejurări pe 
ai tei, — cari prin greşelele şi nedis- 
ciplina lor compromit causa proprie, 
mai mult de cât pe adversari. E 
cunoscută cjicala: „Dómne feresce-mă 
de amici, căci de inimici mă voiu 
sci apăra“.

Cei cfece anţ djn urmă ne sunt
o viuă dovadă pentru acésta. Parti
dul nostru naţional a fost în stare 
se lupte şi se se ferăscă mulţi ani 
de-arendul de adversarii săi firescî, 
dér a trebuit se sufere o lovitură 
mortală îndată-ce causa lui a fost 
compromisa de o sâmă de omeni 
din sînul lui, cari se îmbiiau şi se 
îmbulzi au mai; tare la conducere.

C r i s a.
Maj. Sa monarchul a însarcinat pe 

ministrul de finanţe Lukacs, în audienţa 

de Vineri, se între în tratări cu coriferii 

partidului liberal pentru înlăturarea di
vergenţelor ce esistă de fapt între punc

tul de vedere al coronei şi cel al co

misiunei d'e 9 parlamentare în privinţa 

programului militar. Divergenţele s’ar ré

suma în următdrele puncte : Monar

chul nu e învoit cu introducerea limbei 
maghiare în procedura penală militară. O 

astfel de reformă s’ar face numai în pa

guba unităţii; nu e învoit nici cu ins

trucţia în limba maghiară în şcolele 

militare; 2) Monarchul deşi nu află co

rect, totuşi nu s’ar opune (?) pretensiunei, 

de a se recunösce în principiu îndreptăţi
rea limbei maghiare însă pretinde, ca pe 

lângă recunöscerea acesta se se enunţe hotă

rî t recunöscerea drepturilor reservate suvera
nului asupra limbei de comandă şi a or- 
ganisărei armatei.

Aceste divergenţe a căutat Lukacs 

să le înlăture prin aceea că ar deter

mina pe corifeii partidului a renunţa la 

postulatele amintite şi a ceda în favo

rul punctului de vedere al cordnei.

Comisiunea parlamentară de 9 s’a 

întrunit şi Sâmbătă în şedinţă. Desbate- 

rile ei însă nu s’au încheiat, căci nu s’a 

putut ajunge la o înţelegere. Asta a spu- 

s’o însăşi preşedintele ei Col. Szell. Se 

speră totuşi, că înţelegerea va urma. Şi 

decă va urma, ori dăcă va fi urmat deja 

eri, Lukacs va raporta coronei, şi pe el 

are să-l însărcineze Maj. Sa cu constitui

rea cabinetului.

Cercurile politice aşteptă cu mare 

încordare resultatul audienţei de adi a lui 

Lukacs.

Botezul principelui Nicolae.
Vineri sera s’a severşit cu pompă re- 

’ gală în castelul Peleş din Sinaia botezul 

micului principe Nicolae*

Naşi au fost împăratul Rusiei, repre- 

sentat prin prinţul Dolgoruki, şi prinţul 

de Wales, prinţ moştenitor al Angliei, re- 

presentat prin ministrul Angliei.

Prinţul Dolgoruki, trimisul estraordi- 

nar al M. S. Ţarului, a sosit la Sinaia Vineri 

la drele 8 dimineţa. Prinţul Dolgoruki a 

fost întâmpinat la gară de d-1 preşedinte 

al consiliului, D. Sturdza. de d-1 de Giers, 

ministrul Rusiei, j?de adjutanţii M. S. Re

gelui şi de personalul legaţiunei ruse.

Dedre-ce însă bagajele prinţului Dol

goruki s’au rătăcit în gara din Budapesta, 

botezul a fost amânat pentru drele 5*30 

sera.

Prinţul Dolgoruki a fost găzduit la 

castelul Peleş şi la drele 10 a avut ono- 

rea a fi presentat M. S. Regelui şi M. S. 

Reginei.

După amîadi prinţul Dolgoruki s’a 

dus la Predeal cu un tren special şi şi-a 

primit bagajele, 6r la drele 5 s’a reîntors 

la Sinaia cu acelaşi tren. In parcursul dru

mului prinţul şi-a pus uniforma de gală 

şi s’a dus direct la Castel.

$

Botezul a avut loc în sala maurescă 
în fundul căreia se ridicase o estradă pen
tru familia regală şi înaltul cler.

Superba sală era plină de invitaţi, 
aprope 300 de persdne. Partea drăptă a 
sălei era ocupată de ddmne, er cea stângă 
de domni.

La drele 5*30, Metropolitu! Primat, 
încunjurat de înalţii prelaţi, întră în sală 
şi se urcă pe estradă şi începe sfinţirea 
apei din cristelniţa, care a servit şi la bo
tezul principelui Carol.

Imediat după aceea întră în sală Al
teţele lor regale principele Carol, princi
pesa Maria şi principesa Elisabeta; d-naGre- 
ceanu, domnă de ondre a principesei 
Maria, ţinend în braţe pe micuţul principe 
Nicolae, avea la drepta pe primarul capi
talei C. F. Robescu şi la stânga pe colo
nelul Antonescu, adjutant al Regelui.

Intră apoi M. S. Regele şi M. S. Re
gina, Alteţele lor regale principele Ferdi- 
nand şi principele Carol de Hohenzollern, 
prinţul Dolgoruki cu sir Kennedy, minis
trul Angliei; domnele de onore ale M. S. 
Reginei; d-1 preşedinte al consiliului Dim. 
Sturdza şi d-1 I. Kalinderu.

Familia regală şi prinţul Dolgoruki 
iau loc pe estradă, după care I. P. S. S. 
Metropolitul primat începe oficiarea bote
zului. D-na Greceanu dă pruncul regal 
prinţului Dolgoruki, care îl ţine în braţe 
pănă în momentul când a fost cufundat 
în cristelniţă de înaltul Prelat.

După-ce prinţul a primit botezul, sta
reţul mănăstirei Sinaia l’a luat în braţe şi 
l’a înălţat sus spre a fi vedut de întrega 
asistenţă.

După ceremonia tunsului şi ungerea 
cu sf. Mir, M. S. Regina a luat în braţe prun
cul regal şi, precedată de principele Carol 
cu luminarea de botez în mână, şi urmată de 
prinţul Dolgoruki şi de ministrul Angliei,

a făcut de trei ori ocolul cristelniţei, după 
ritul ortodox.

D-1 P. Gârboviceanu, administratorul 
casei bisericei, a presentat spre semnare 
actul de botez, după care s’a format din 
nou cortegiul regal, precedat de metropo
litul Primat.

Astfel format cortegiul, pruncul re- 
gai a fost recondus cu mare pompă în 
saldnele alăturate, unde aştepta A. & R. 
principesa Maria, augusta mamă.

M. S. Regele şi M. S. Regina, şi Al
teţele lor regale principele Ferdinand şi 
principesa Maria au revenit apoi în sala 
maurescă, pentru a primi felicitările asis
tenţei.

La reapariţia familiei regale, întrega 
asistenţă a isbuenit în aclamaţiuni de 
„Trăiescă principesa Maria!“ „Trăiescă 
principele Nicolae“.

Regele şi Regina, principele Ferdi- 
nand şi principesa Maria au mers din grup 
în grup, spre a primi felicitări, şi au bine
voit a se întreţine cu fie-care invitat.

D-na Greceanu apare apoi cu micul 
principe în braţe şi-l arată asistenţei.

In acest timp prinţul Dolgoruki dis- 
tribue asistenţei mărturiile, confecţionate 
din argint, în mărimea unui leu, avend 
pe o parte inscripţia: Principele Nicolae 
al României, născut în 5 August 1903 — 
Botezat la 3 Octomvrie 1903. er pe verso, 
în jurul reliefului cristelniţei: In Isus 
Christos.

După aceea membrii familiei regale, 
urmaţi de invitaţi, întră în sala de mâncare 
unde s’a servit un bogat bufet.

M. S. Regele a ridicat la şampanie 
un toast, în următdrea cuprindere:

„Închin acest pahar în sânetatea nou
lui născut principele Nicolaea.

întrega asistenţă a răspuns prin urale 
entusiaste, şi ceremonia a luat sferşit.

Invitaţii au părăsit castelul Peleş la 
drele 6'45 sera.

*

Btă actul de botez, care a fost remis 
principelui Ferdinand de cătră metropoli
tul Primat:

„Subsemnatul Primat al României şi 
Metropolit al bisericei autocefale române 
a Ungro- Vlahiei, a deveresc prin acesta, că 
adi 3 Octomvrie 1903 am severşit botezul 
A. S. R. principelui Nicolae. fiiul A. S. 
R. principelui Ferdinand al României şi 
al A. S. -R. principesei Maria, principesa

i de Loburg şi a Mar ei Britanii, fiind naş 
M. S. împeratul Alexandrevici al tuturor 
Ru'iiilor. representat prin generalul-adju- 
tant prinţul Nicolae Dolgoruky, în asis
tenţa Curţei regale române şi a altor rude 
ale familiei regaleu.

Actul de botez este scris pe perga
ment.

Tot odată a remis principelui Fer
dinand şi estractul de nascere al princi
pelui Nicolae, scos de primarul Sinaei, 
scris de asemenea pe pergament şi legat 
în mod splendid în pluş albastru.

D-1 Eug. Stătescu a remis de ase
menea un extract al actului de nascere, 
încheiat de d-sa în calitate de ministru al | 
justiţiei. 1

*

Cu acestă ocasiune M. S. împeratul 
Rusiei a trimis principelui Ferdinand co
lierul ordinului sf Andreiu, pe care îl purta 
la ceremonie, şi principesei Maria o splen
didă buclă, compusă dintr’un safir enorm, 
înconjurat de mari şi minunate briliante, 
cu care era încinsă.

M. S. împăratul Rusiei a trimis de 
asemenea numerdse şi frumdse daruri A.
S. R. principelui Nicolae.

Printre acestea se remarcă un fru
mos legăn sculptat şi cu un belşug de 
podobe de aur, un mare număr de bibe
louri, obiecte de artă, jucării, etc.

M. S. Regele a trimis M. S. Ţarului 
prin prinţul Dolgoruky, o iednă, represen- 
tând pe sf. Fecioră avend în braţe pe 
pruncul Isus, lucrată numai în fir de aur 
de A. S. R. Principesa Maria.

D-1 major Cernătescu, comandantul 
batalionului 4 de venătorî, a oferit ca dar 
din partea ofiţerilor acestui batalion un 
superb „corbeille“ oval aurit. în formă de 
l£găn, ornat bogat cu violete şi trandafiri 
şi căptuşit cu libertin bleu pâle şi funde 
de panglici de aceeaşi coldre, aranjat pe 
un suport numai de flori. La partea an- 
terioră a acestui legăn doi îngeri ţin o 
cordnă regală.

M. S. Regele a primit o telegramă 
de felicitare din partea M. S. împăratului 
Rusiei, cu ocasia botezului principelui Ni
colae.
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' Serbarea Sf. Sofii. Erî în 18 Oc

tomvrie st. n. a avut loc la girnnasiul 

român din oraşul nostru obicinuita serbare 

a Sf. Sofii, patrona gimnasiului, totodată 

serbarea de aniversare (52) a punerii pietri

I fundamentale la acest edificiu. Elevii şi

I profesorii au asistat la liturghia oe s’a

I Celebrat la biserica Sf. Nicolae, de [unde

i au venit cu toţii în procesiune, cu pra

porii în frunte, preoţii îmbrăcaţi în odăjdii. 

La orele 10y2 s’a început în fsala festivă 

sfinţirea apei, pontificând părintele Dr. 

Vasile Saftu asistat de părintele diacon 

; I. Prişcu. Discursul festiv l’a rostit d-1 

î profesor Nicolae Sulică, în mijlocul unei 

atenţiuni generale. D-1 Sulică a tratat o 

temă forte interesantă şi a fost răsplătit 

cu furtundse aplause. Ou începerea de 

mâne publicăm acest discurs. Nu putem 

lăsa nerelevat, că de astă dată nu s’a 

presentat la serbarea şcolară de cât un 

numér forte restrîns din publicul nostru, 

ceea-ce a făcut o irnpresiune forte ne- 

: plăcută.

? Moţii lăudaţi. După scorniturile unor 

corespondenţi şuchiaţî despre pretinse miş

cări revoluţionare ale Românilor şi Mo

ţilor, vin acum înseşi foile unguresc! se 

constate, că nicî-odată o mai mare linişte 

printre Români n’a fost ca acuma. Mai 

mult, un domn Maghiar îşî publică în 

„Egyetértés“ de Sâmbătă nisce esperienţe 

interesante, ce le-a făcut în Munţii apu

seni pe la Găina. Dice că nu numai că 

Moţii nu au gândur! rele faţă cu Ma

ghiarii, ci dinpotrivă ei sunt de-o rară 

ospitalitate. Numitul 'domn cálétorind di- 

lele acestea prin munţi, i-s’a întâmplat 

într’o comună, că un Moţ i-a eşit în cale 

c’o pălărie plină de mere frumósa şi i-Ie-a 

îmbiat pe tóté gratis; altul a făcut ase

menea. Apoi constată însuşi d-1 Maghiar, 

că aşa o ospitalitate nu se prea găsesce 

ţfeu prin ţinuturile locuite de Maghiari. 

Intr’aţâţa, Zice e)> se manifestă „revoluţia“ 

Moţilor. Spune şi el, ceea-ce am spus şi 

001, că décá Moţii scoboră de la munte 

spre câmpie, acésta o fac pentru-ca s0-şî 

vândă ciubărele şi cercurile din care îşi 

susţin amărîta vieţă. Aşadâr hula, ca

lomnia, şi insinuările mârşave, se întorc 
acum în — laudă.

Originea Românilor. D-1 Dr. Emil 

Fischer din Bucuresei a scos de sub tipar 

o carte în limba germană întitulată: „Die 
Herkunft der Mumănen“ (Editura tipo

grafiei Handes din Bamberg. Preţul broş-

10 coróne, legată 12 cor. Se póte comanda 

prin tóté librăriile.) Asupra punctelor de 

vedere, pe cari se razimă autorul în chestia 

continuităţii, vor avé a se pronunţa isto

ricii de specialitate.

De ale hierarchiei catolice. Diarul 

„Fremdenblatt“ aduce scirea, că Archi- 

episcopol Samassa în curând va fi numit 

cardinal. La scaunul din Cincî-Biserici va 

fi permutat episcopul Bubics din Caşovia, 

ér în locul lui va fi numit episcopul in 

partibus şi canonic în Oradea Fraknoi. 
La scaunul din Scepuş va fi numit cano

nicul din Agria Pdrvy.

Samassa era încă de mult candidatul 

guvernului la purpura de cardinal, în Va

tican înse dorinţa guvernului a fost com

bătută din causa atitudinei echivoce a lui 

Samassa în chestiunea legilor bisericescî. 

Samassa este cunoscut şi ca un impla

cabil adversar al autonomiei bisericei 

nnite. — In privinţa permutărilor la epis

copii mai proventuóse, se vede că în 

Roma au devenit mai concesivi, decât 

sub Leo X III, ér încât pentru Fraknoi se 

vede, că originea lui jidovéscá nu mai e 

considerată, ca piedecă la obţinerea cârjei. 

In Austro-Ungaria, Fraknoi ar fi al doilea 

Arehiereu de origine Evreu. Primul a fost 

archiepiscopul Kohn din Olmiitz, ’ împo

triva căruia s’a deslănţuit mai în primă

vară o adevârată furtună de indignare în 

mijlocul credincioşilor séi din causa apu

căturilor nevrednice (spionagiu ect.), moş

tenite de la străbunii séi şi de cari nu s’a 

putut debarasa nici ca Arehiereu.

Un delegat al papei la ímpératul 
Wilhelm. Impératul Wilhelm al Germa

niei a primit Sâmbătă în audienţă pe 

monseniorul Dr. Wilvert, care i*a predat 

o carte asupra catacombelor, trimisă îrn- 

pőratului de papa Piu X . Cartea a fost 

scrisă de însuşi delegatul Wilvert, german, 

de origine din Silesia.

Militare. Monitorul óstei c. şi r. 

(Verordnungsblatt) publică în ultimul séu 

nurnér urmâtorele: D. Dionisie Flórian 
căpitan cl. I. la reg. 85 de infanterie, a 

fost decorat cu crucea militară pentru 

merite, ca semn de recunoscinţă a servi

ciului prea zelos şi încununat cu succes.

— Tot pentru serviciul prea zelos s’a or

donat a se esprima mulţumirea prea înaltă 

căpitanului cl. I. Petru Bădescu de la reg. 

Nr. 61. — Căpitanului cl. I. Alexandru 

Zsivan de Melencze, supracomplet la de- 

positul de pioneri şi profesor la şo01a de 

cadeţî din Timisóra s’a ordonat a i-se es

prima mulţumirea prea înaltă pentru acti

vitatea sa desvoltată pe terenul instrucţiei 

militare, ér medicului de regiment cl. I 

Dr. George Moga de la reg. 50 mulţu

mirea prea înaltă pentru serviciul prea 

zelos şi încununat de succes desvoltat 

timp de mai mulţi ani ca medic militar.

— Locotenentul Virgilie Crişanu de la 

reg. 93 a fost trecut pe diua de 1 Noem- 

vrie în disponibilitate eu domiciliul în Bis

triţă.

Societatea de lectură „Ioan Po- 
pasu“ a elevilor de la institutul teologic- 

pedagogic din Caransebeş, în şedinţa sa 

de la 25 Septemvrie v. s’a constituit în 

următorul mod: Preşedinte Dr. Petru lo- 

nescu profesor: v.-preşedinte Ioan An- 

dreescu cl. c. III; notar I: Liviu Biro cL 

c. III; notar II: Pavel Bogoeviciu ped. c. 

IV ; bibliotecar: Marcu Boldovină cl. c. 

II; v-bibliotecar: Dăraian Izvernicean ped. 

c. III; cassar: Romul Ancuşa cl. c. II; 

controlor: Eustachie Gerga ped. c. IV. 

in, comitet: Valeriu Blajovan şi George 

Oostescu cl. c. III; Antoniu Miloşescu şi 

Valeriu Perin cl. c. II; Grigorie Iorga şi 

Pavel Magdescu cl. c. I; Constantin Iacob 

ped. c. IV; Alexiu Creţu ped. c. III î 

Iosif Bogdan ped. c. II; Aurel Bălan 

ped, c. I.

Deces. Adi nópte pe la óra 1 a re- 

pausat în comuna Sânpetru, comit. Bra

şovului, Zaharie Bârsan, în etate de 56 

ani. Repausatul era tatăl d-lui Zaharie 

Bârsan, colaboratorul nostru si bursier al 

societăţii pentru fond de teatru român.

Catastrofă pe calea ferată. Se scrie 

din Chezdi-Vasarheiy: In Gyulafalva (Trei- 

scaune) firma Iui Groedel are o antreprisă 

mare de esploatat păduri, care se întinde 

şi pe teritoriul român. Pe linia ferată a 

acestei antreprise, vr'o 12 ‘ muncitori gă

sind doué vagoné gólé, fără sé întrebe pe 

cineva, s’au urcat în ele. Fiind terenul 

prăpăstios, lucrătorul Bartók, care era la 

frână, nu era capabil a modera repezi

ciunea, aşa că cele doué vagóne au de- 

raliat şi s’au lov’t de o stâncă. Un lu

crător cu numele Balint Lajos a fost 

sdrobit pe loc, lui Bartók i-s’a fracturat 

piciorul în două, ér 10 persóne, între cari

7 femei, au suferit răniri grave. Ei au 

fost transportaţi la spitalul din Ch.-Va- 

şarhely.

Rectificare. In scirea despre consti

tuirea societăţii de lectură a studenţilor 

de la girnnasiul român din localitate, s’a 

strecurat o greşâlă de nume. Intre mem

brii comisiunei literare a fost ales pentru 

cl. 'VII gimnasială Cornel Albu, Ioan Broşu 

şi Ioan Ludu, ér nu Petru Fleşer.

O fetiţă din o familie bună (în etate 
pănă la 12 ani), se primesce în cuartir la 
o familie germană, unde pentru un preţ 
moderat are întreţinerea íntrégá şi póte 
înveţa şi lucrul manual. Familia constă 
din 4 persóne. Informaţiuni se pot lua în 
strada Orfanilor Nr. 5 la drépta parter 
cătră stradă.

“

încercare de comasaţie
încomtina română G.-Orşova (com. M.-Turda.)

— F in e. —

Candidatul scăpa deci şi, prins de 

braţ cu notarul, se duse pănă la lbăneştî 

lă cancelaria notarială şi de aici cu o 

trăsură la Reghin. Ce-i drept dânsul a pri

mit câteva lovituri, dér nu de mórte, după 

cura publicase o fóie maghiară, care esa- 

gerase totă întâmplarea asta de la înce

put pănă la sfîrşit. Asta o $ie basat pe 

spiisele mai multor domni vrednici de 

credinţă, cari l’au védut pe respectivul 

preumblându-se pe astfaltul Reghinului, 

deja la trei cjile după cele întâmplate.

Sé vedem, ce se făcuse cu ceilalţi 

omni din comisie, rémasi în cancela- 

riă*satului. Unul mai tinerel a luat’o şi 

apucând pe drumul ce ducea 

röúnte, dér eşind din sat se opri, spă- 

riât de întunecimea mare de pădure, ce 

i-se puse înainte, se întorse deci ârăşî la 

locul de unde plecase, la cancelarie. Aici 

a aflat pe al treilea, care cu sânge rece 

privia din ambitul cancelariei în jurul séu, 

mirându-sece se făcuse cu atâta mulţime 

de om. Aceştia doi au plecat apoi neîm- 

pedecaţî cătră casă. Furia poporului scă<jii, 

dér crescu cu atât mai mult îngrijirea şi 

temerea de urmările celor întâmplate.

Diua de 9 Sept. trecîi, trecu şi cea 

de 10 Sept. Sosi diua de 11 Sept., diua 

cea critică. In timpul, când mergea preo

tul la sf. biserică, căci era mare sérbátóre 

atunci, sosesc în comuna n0stră alte ca

lase cu altă comisie, cu comisia investigă- 

tóre, însoţită de 10 jandarmi. A venit co

misia ca sé facă cercetare asupra celor 

întâmplate.

S’a început cercetarea, ascultaţi au 

fost mai toţi din comună, betrâni, tineri 

şi femei, dér nu numai odată, fără de trei 

şi patru ori. Resultatul investigărei a fost, 

că în 12 Sept. s’au trimis, însoţiţi de o 

patrulă de jandarmi, mai mulţi bărbaţi în 

arestul preventiv din M.-Vásárhely. In 14 

Sept. s’au trimis alţii între cari şi femei. 

Opt <Jile a ţinut investigaţia. Ce s’a în

tâmplat mai departe, mai ales cu cei din 

arest, nu sciu, căci depărtându-se comisia 

din comună, la câteva ^ile m’am depărtat 

şi eu. Cred oă cel mai competent din co

mună, va binevoi a ne comunica şi sfîr- 

şitul acestei dureróse întâmplări.

Sé judecăm puţin, de tot imparţial, 

asupra celor întâmplate şi sé ne întrebăm, 

óre corect a purces poporul din comuna 

nóstrá? Eu cred, că a fost cam unilateral 

şi nebăgător de semă în procederea sa.

Acesta nu e o părere individuală, ci 

e părerea mai multora, cari cunoscând 

rigorositatea pedepselor ce le trag astfel 

de escese, au condamnat pasul făcut.

Póte sé dică mulţi, că vina ar fi 

totă a preotului, ca conducétor şi păzitor 

al poporenilor séi, după cum s’a esprimat

o fóie maghiară réu de tot informată. 

Respectiva fóie maghiară a publicat, că 

preotul e causa acelei réscóle, fiind-că 

nu a esplicat destul de clar poporului in- 

tenţiunea respectivei comisii de comasaţie, 

deci în urma acestei esplicări false s’ar fi 

resculat poporul.

De tot prea mare îndrăsnâiă este a 

susţinâ aşa ceva, preotul nici nu a fost 

de faţă la pertractările lor, ne fiind acasă, 

ci dus în alte afaceri de ale sale. De alt 

cjum şi decă era acasă, nu ar fi luat parte 

de loc, căci cuvintelor sale părintesc! nu 

le-ar fi dat ascultare. înainte de a sosi 

comisia amintită cu vr’o doue séptémáni, 

a fost însciinţat judele comunei, ca sé 

aviseze pe săteni, că în cutare 4' va sosi 

comisia, sé remână deci toţi acasă pe 

atuncia. Judele alérgá deci la preotul, ca 

sé-i ceră sfatul. Sfat, după cât a fost cu 

putinţă, i-s’a dat, şi decă s’ar fi folosit de 

el, de bună semă nu se încurcau chiar 

aşa tare, ceea ce el însuşi a recunoscut’o 

după vremea trecută. Nu s’a folosit de 

sfatul primit, căci doră, — după (jlisa mai 

multor ţ0ranî de ai noştri, cari de abia 

îşî pot scârţii numele — „şi eu sciu atâta 

cât popa“.

Sé fi ascultat judele de aceia, cari 

mai mult pricep ca el, a bună sémá co- 1

rnuna nóstrá era scăpată de ambele né- 

casurî, bătaie nu era, comasaţie încă nu. 

Dér aşa a fost bătaie, ale cărei consecinţe 

le vor simţi sătenii póte şi în (Jece ani, 

ér comasaţie încă va fi cu siguranţă după 

cum se aude.
a. c.

NECROLOG. Subscrişii cu inima 

înfrântă de durere aduc la cunoscinţa tu

turor rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor, 

că preaiubitul şi neuitatul nostru tată, 

frate, unchiu şi cumnat: Ioan Orga, vice 

rector sem. emerit, vice-prot. onorar şi 

membru al esactoratului arehid. din Blaşiu, 

după un ruorb îndelungat şi greu, împăr

tăşit cu ss. Sacramente ale muribunzilor, 

Sâmbătă în 17 Octomvrie n. a. c. la 11 

dre sera şi-a dat nobilul său suflet în ma

nile Creatorului în anul al 62-lea al etăţii 

şi al 33-lea al preoţiei sale. Osâmintele 

scumpului decedat se vor aşe^a spre 

odihnă vecînică Lunî în 19 Octomvrie n. 

la 2V3 dre p. ra. în oimiteriul greco-cat. 

din loc.

Blaşiti, în 18 Octomvrie 1903.

Rugaţi-ve pentru el!

Iosif ca fiu, Gavrilă, soţia sa Maria 

şi fiiî, ca frate, cumnată şi nepoţi; Ioana 

măr. Teodor Domşa şi fiul, ca soră şi 

nepot.

U L T I M E  SC1RL
Budapesta, 19 Octomvrie. Minis

trul Lukács a plecat astacjî la Viena 
spre a presenta Majestăţii Sale pro
gramul militar al partidului liberal, 
pe care se va rézima şi cabinetul 
presidat de Lukács. Acest cabinet 
se va constitui în cursul septemânei 
şi se va presenta dietei. Se speră, 
că obstrucţia va desarma, fiind pro
gramul militar al guvernului satis
făcător.

Viena, 19 Octomvrie. Regele 
Leopold al Belgiei, care a petrecut 
doue 4ile aicî, ca óspe al împăratu
lui, a declarat asóra la plecare, că 
e fórte satisfăcut de primirea căldu- 
rósá ce i-s’a făcut. La prâncjul ce 
s’a dat Sâmbătă séra suveranii au 
rostit toaste în cari s’au accentuat 
raporturile amicabile ce esistă între 
cele doue state. Aséra, 18 Octom* 
vrie, s’a dat un al doilea prânej de 
gala în galeria cea mică din Schön- 
brunn.

Intîlnirea proiectată a regelui 
Leopold cu fiica sa Stefania, contesa 
Lomjay n’a avut loc.

Salonic, 19 Octomvris. Aicî se 
colportéza scirea, că Boris Sarafoff 
ar fi fost ucis de cătră un cuţovlach 
cu numele Vanghelie din comuna 
Smerdeş. Vanghelie a împuşcat pe 
Sarafoff şi i-a luat mai multe docu
mente, cu cari s’a presentat apoi la 
Hilmi-paşa, cerénd sé i-se déa. remu
neraţia de 500 funţî turces®f. Moti
vul faptului a fost résbunarea, fiind
că Sarafoff a incendit satul lui Van
ghelie.

Salonic, 19 Octomvrie. O bandă 
de insurgenţi urmărită de trupele 
turcesc! s’a refugiat în satul Hadi- 
jionuslu. Apărându-se cu bombe con
tra Turcilor, insurgenţii au incendiat 
satul.

Roma, 19 Octomvrie. Societăţile 
j veteranilor au dat o serenadă am
basadorului frances. Trecând pe lângă 
palatul ambasadei austro-nngare, au 
inscenat o manifestaţie ostilă.

Literatură.
A apărut „Almanachul“ societăţii 

„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un cou- 
ţicut bog<t şi iiusfcrat. Format 8° ou 144 
oagini. Ireţul 4 corone. Se află de vân4are 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plas 35 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop

r
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“ 
din Braşov,

38 pot procura urmátórele cârti :

: (La cărţii ■? aici înşirate este a se mai adaugu 

pa lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
M icul m ărgăritar sufletesc, oăr- 

tioică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -{-6 b. porto).

Carte de rugăciun i, cereri şi 
laude incru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria peu cru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-f- 5 b. porto).

Cuvêntârï bisericesci scrise de Ioan 
Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

Cuvântări bisericesci de Ioan Pa
piu: tomul IIÍ ouprinde cuvêntârï bi- 
serioescl acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sërbatorile de p îste au. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

Predici pe tóté Dum inecile şi 
sărbătorile de peste an ; de E>n Elef- 
teresçu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numërôssle sale scrieri. 
Are 260 pag. Preţul cor. 3 (-̂j- 20 b. 
porto.)

Predici pentru Dum inecile de 
peste an, compuse după cateçhismul lui 
Dech^rbe, de F. tfiristr. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvêntârï bisericesci pre sărbătorile 
de preste an scrise de Ioan Pâpiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvêntârï funebraii şi iertăciuni din 
putori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

,^4 „Cartea D u re rii“ de Emil Bougaud, 
jjiadusă din originalul frances de Iacob AV 
eotepcu,, editura lui Dr. E. Dâianu. Timişora 
Î896. 0 cărticică de mângăere sufletâscă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto)..

„Cuvântări bisericesci de Mas- 
sillon“ traduse din originalul trances de 
Ioan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-mare. — Deja la 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul'de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator ecles.sstic frances. Predicile simt 
împărţite de traducëtor după anul bisericesc 
rèsâritén, şi fie-c«r« este pusă la acea Duou- 
neoă séu sérb&tóre, cu a oSrei evanghelie 
se potrivesce predica. On volum elegant de 
pfeste 400 pagini în 8° ca ? portretul iui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiü ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 60) plus 30 bani porto.

M am a sfântu lu i Augustin de Emil 
Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dâiaf/u. Tipografia archidie- 
cesană dsn Bla^iü. Cartea are 31 cóle de 
tipar (600 pagirî) şi este fructul ostieie- 
lor unor laborsoşl «tudenţl în teologie dela 
universitatea diaBu tapesta Cuvêotui „Şaiba 
ne reamiutesce societatea literară cu ace
laşi nume a teologilor din. seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Vieua, o&rei so- 
©iefcăţl îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 

i'.nei jjfrrţl dm cateohtsmul cel uoare >a
1 *îi Dehajj'be. Traduoötorii ne ofer o leotură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul curat, lUtr- 
tiâ î̂^şinft. Preţul unui ésewplar legat elegant 
în pâwzi este 4 coróne (-{- 30 b. porto.) 
0n t^emplar broşat 3 coróne (-J- 30 b. 
porto). ^

1 ! | /  t

Cursul la bursa din 7:
Din 18 Octob. n. 1903*

jŞenta ung. de aur 4 % ....................118.86

Renta de coróne ung. 4% . . . 97 90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 89.26 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 97.46 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.— 

Bonuri rurale ungare 3t/2°/0 . . . 62.65 

Bonuri rurale croate-davone . . . 97 25

Impr. ung. cu p r e m i i .................... 206.—

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.76

Renta de hârtie austr.......................IC 0.06

Renta de argint austr.......................100.—

Banta de aur austr........................... 119.40

Rente de coróne austr. 4°/0 . . . 100.05

Losurl din 1860............................  . 63 36

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.81 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728 60 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 660 f 0

Napoleondorî . . .........................19.06
M&rcl imperiale germane . . . 117.22l/2

... t . > Scrieri ;
Memorii d in  1848—49 <Éà Vasi 

Moîdovăn, fost prefect al Legiunei lH  îs 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. l.tO)

Viaţa şi operile lu i Andreiü M u- 
reşianu , studiu istoric-literâr de Ioan Bk- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din BlaşitL 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
randii din BlaşitL

Colonel David baron Urs de 
M argina la  Solferino ş i Lissa“,*inte
resanta şi eminenta conferenţă, oe a ţi
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Ritfger 
In reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi douë portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anij 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai contijMi* 
şi o hartă a Listei, cum şi ilu»traţiJp£& 
morœêntului eroului nostru. PreţuV 8<P'4. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lu i 
lancuu, apelul dat cătră ministeru 
interne D. Perez «1 prin d l Dr. Am 
Frâncu n oansa fondului pentru moaumea- 
fcul Ini iancu. Preţul este 1 coróná. In Ro* 
mânia 2, lei plus 6 baul porto.

„Pintea Vitézül“, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Reteganul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
tinde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„Rom ânul in  sat ş i la  6steu. 
Aoesta este titlul unei noué cărticele, oe 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat Iite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor Pâcă 
ţi an. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. porto).

„ David A lm ă ş ia n u schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acéstá^ 
presentă şi multe momente de însemnă-* 
tate istorică. Preţul 6CP b. (cu posta 66 b.)

ţ ă r a n u l rom ân şi ungur d in  
Ardealu, studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

M ănăstirea Patna  în Bucov na de 
iraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-1- 3 b 
porto.) ,*•

Têrgul de rîmători din Steinbracîî.

S ta re a  r îm ă to r i lo r  a fost la 13 

Octom. n. de 39,393 capete, la 14 Oc^ au 

Lntrat ,960 capete şi au eşit 1060 capete 

rëmânênd la 16 Oct. n. un numôr de 

39,284 capete.

Se notézà marfa unguréscâ: v e ch e  

g re a  dela 107 — 108 fil. tînërâgrea dela 

113—114 fii., de mijloc dela 113 — 114 fii.

- Sêrbéscà: g re a  116—116 fii., de mijloc

113-114 fii., u şo ră  111— 112 fii. kilo-» 

gramul

Concurs.
Pentru grădina de altoi şi şc6la 

practică economică, iniţiată de co
muna Selişte, se caută un c o n d u 
cător.

Cei ce doresc a fi angajaţi se 
se adreseze până în 15 Noemvrîe a. c. 
!a subsemnata primăriă, înaintârjdu- 
şi şi documentele despre pregătirile 
teoretice şi despre aplicarea de pâ
nă aci.

Onorariul se va stabili prin în
ţelegere ulteri6ră.

Competenţii vor indica în ofert 
şi cea ce pretind:

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :  

Nicolae Henţitt m. p. Dumitru Popa m. p.
rotar 2— 8.1128 primar.

$ â @ l  e i  §  A(§@ 11 ,

este un T e in t  delicat alb şi fin, 

şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 

obţine ac6st,a sä se spele in fie-care 

cj.i cu S A P l I i U l

„LiliMilcbseife a lai Brom“
v (Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & (Jo. in Dresden şi 
Teutschen a/E.

Se eapetä bucata eu 80 ban i, 
la Teutsch Jb Tartler şi la farmacia 

iui Roth tn Brasov.
(930 ’ 25—50

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Octob. n. 1903,

Bancnot rom. Cump. 18.96 Yênd. 19.-

Argint român. n 18.84 » 18.92

Napoleond’orî. » 19.02 n 19.10

G-albenî 7) 11.20 D 11.80

Ruble RusescI n 2,53 71 2.54

Mărci germane n 117.10 » 117 50

Lire turcesc! 21.50 » 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.- » 101.25

3fc

A N D N C I D R 1
tinserţiani şi reclame.i

sunt a se adresa subscrisei 
admivsistratiunl. In caaulpu-  
.&iecârsi unui aaiunciu mai «vaulf 
■de odată se face scădevneni, 
şare cresce cu cât publicarea 
se face mai de mulie-orl.

Admiiiistr. «Gazetei Trans-“

c

Subscrisul J 0 N  S P A C Z Y N S K I  9 fac cunoscut 

Onor. public, că în îua de 4(17) Octomvrie a. c. la 2 óre p. 
m sau  d e s c h i s

COFETĂRIA §§§
situată în Târgul Cailor nr. IO.

şi aranjiată după stilul cel mai modern.

A vend o practică de peste 25 an! în aeósta branşa în 
Bucuresci, Iassy, Paris şi Viena, cred că On. public va sci 
aprecia şi cunósce lucrul solid şi bun.

Tot-odată fac cunoscut On. public, că comăncjile în Pră
jituri, Patelli, Cosonacî, Torte, Bombóne, Giocceli, Fructe, Candi- 
te, Glaşâe, Petit Fürré, PismeţT şi sute de alte articole vor fi 
tot-deauna ia disposiţia onor. consumătorî.

Freţia ri m oderate . S erv ic iu , prono.pt.
Cu deosebită stimă

ION SPACZYNSKI .
COMERCIŰ de VIN en gross. 'M

8—3.1125

Â. Mureşianu
B r a s a t ,  T e r n u l I n u l u i  Mp . 3 0 .

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi iîind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-C6 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I OOLORÎ.

CĂRŢI DE SCIIUŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITl

D IFERITE FORMATE.

PRO GR AMEJELEGA1TTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE ÎTÎJNTĂ
DITPÂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurt.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Qoiwe-/vt&1 in  ioiă rnăiirnza-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

P H E P I -C n m  ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMENTÁR1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, eătră stradă. — Preţurile moderate. — Oo-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

- A .  T 7 " I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca. 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou. 

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit si s6 arete şi posta ultimă.
âiiffîiîilsîraţ. „Gaz. îrans *

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


